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У статті розглянуті поняття «якість освіти», структура якості осві-
ти; розкриті основні підходи до визначення показників якості освіти 
на рівні загальноосвітнього навчального закладу.
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В статье рассмотрены понятие «качество образования», структу-
ра качества образования; раскрыты основные подходы до определения 
показателей качества образования на уровне общеобразовательных 
учреждений.
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DETERMINING THE QUALITY OF EDUCATION 
AT THE COMPREHENSIVE SCHOOL

Kapustin I.V.
In the article the concepts of «the quality of the education», the struc-

ture of the quality of the education are considered; the basic approaches are 
exposed to for the determination of the indexes of the quality of the educa-
tion at the level of the general educational institutions.
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Постановка проблеми. Однією із актуальних проблем сьогоден-
ня, яка обговорюється не лише в Україні, але й усією міжнародною 
спільнотою, є підвищення якості життя за умов реалізації інтелекту-
ального, духового, економічного потенціалу суспільства в контексті 
його інноваційного розвитку.

Національна доктрина розвитку освіти одним із пріоритетних 
напрямів державної політики щодо розвитку освіти визначає постій-
не підвищення якості освіти, оновлення її змісту та форм організації 
навчально-виховного процесу [10]. Засобом забезпечення якості осві-
ти є моніторинг. Тому не випадково ключовим напрямом державної 
політики на Національна стратегія розвитку освіти в Україні на 2012-
2021 роки називає забезпечення національного моніторингу системи 
освіти, а одним із шляхів його реалізації – розроблення моделі прове-
дення моніторингових досліджень для різних рівнів управління (вну-
трішньошкільного, регіонального, національного) [8].

Однак на сьогодні відсутня система показників якості освіти, які 
були б розроблені на національному рівні. Це призводить до того, що 
дослідження якості освіти здійснюються безсистемно, а за їх результа-
тами неможливо створити широку інформаційну базу, яка б дозволяла 
приймати ефективні управлінські рішення, спрямовані на забезпечен-
ня якості освіти.

Крім того, відсутність у наукові літературі єдиних підходів до ви-
значення якості освіти та структури якості освіти ускладнює створен-
ня системи моніторингових досліджень на різних рівнях управління 
освітою, у тому числі, на рівні навчального закладу.

Опитування, яке проводилися серед керівників загальноосвітніх 
навчальних закладів, засвідчило, що переважна більшість із них під 
якістю освіти розуміє результативність навчально-виховного проце-
су: результати річного оцінювання навчальних досягнень учнів (93 %), 
зовнішнього незалежного оцінювання (90 %), державної підсумко-
вої атестації (86 %), участі у Всеукраїнських учнівських олімпіадах 
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із навчальних предметів (73 %). Таке розуміння керівниками загаль-
ноосвітніх навчальних закладів поняття якості освіти не дозволяє 
досліджувати фактори впливу на результати освітньої діяльності, від-
стежувати якість процесів, що відбувається в освітньому середовищі, 
здійснювати гнучке управління діяльністю на основі розробки системи 
ефективних коригувальних заходів за підсумками досліджень.

Тому існує потреба в розробці науково обґрунтованих показників 
якості освіти на рівні навчального закладу.

Аналіз досліджень і публікацій. Проблема якості освіти знахо-
диться у фокусі уваги багатьох науковців та є стрижневим у педаго-
гічній теорії та практиці.

Характеристику різних аспектів якості освіти розглядали Т. Дави-
денко, В. Кальней, А. Моісєєв, П. Підкасистий, А. Субетто, С. Шишов 
та ін.

Методологічні аспекти якості освіти висвітлили в своїх робо-
тах B. Аванесов, Ю. Бабанський, Б. Гершунський, В. Краевський, 
Н. Кузьміна, В. Медведєв, В. Шадріков, Т. Шамова та ін.

Проблемі якості освіти присвячені праці Л. Віткіна, З. Гуменної, 
В. Качалова, К. Корсака, В. Лугового, Т. Лукіної, О. Ляшенко, 
О. Савченко та ін.

Аналіз наукових джерел показав, що існують різні підходи до ви-
значення якості освіти, що пояснюється багатогранністю цього поняття 
та розумінням його як суспільного явища, що розглядається в різних ас-
пектах: філософському, соціально-економічному та соціологічному.

Б. Гершунський визначає якість освіти як комплексне утворення, 
яке складають грамотність, освіченість, професійна компетентність, 
культура, менталітет [4].

Т. Давиденко та Т. Шамова розглядають інтеграційний підхід до 
поняття якості освіти, пропонуючи її інтегральну модель, згідно з якою 
якість освіти визначалася б одночасно із змістом навчання, особистіс-
тю вчителя, його індивідуальністю, а також умовами, які необхідні для 
забезпечення якості навчально-виховного процесу [5].

Л. Бурлачук характеризує якість освіти в контексті формування 
компетенностей, визначаючи її як сукупність властивостей та харак-
теристик освітнього процесу, які надають йому спроможність форму-
вати такий рівень професійної та громадянської компетентності, що 
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задовольняє потреби, які є або будуть, громадян, підприємств і орга-
нізацій, суспільства та держави [2].

Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування підходів до 
визначення показників якості освіти на рівні загальноосвітнього на-
вчального закладу на основі розгляду поняття «якість освіти» та струк-
тури якості освіти.

Виклад основного матеріалу.
Різні науковці по-різному трактують поняття «якість освіти». Так, 

В. Беспалько, В. Лернер якість освіти ототожнюють із якістю знань, 
А. Моісєєв, В. Полянський, М. Поташник це поняття пов’язують з ре-
зультатом. Водночас А. Субетто, С. Шишов, Л. Третьяков, Т. Шамова 
та ін. якість освіти, на відміну від вищезазначених учених, розгляда-
ють і як процес, і як результат.

На відсутність єдиної точки зору на якість освіти вказував 
М. Поташник, який на основі аналізу існуючих підходів визначив 
якість освіти як співвідношення цілі та результату, міри досягнення 
цілей, при тому, що результати відповідають операціонально заданим 
цілям та прогнозовані в зоні потенційного розвитку дитини [9]. Однак, 
на наш погляд, таке визначення є недостатньо повним, оскільки спря-
моване на отримання кінцевого результату, тоді як на його досягнення 
безумовно впливають як перебіг освітніх процесів, так і умови, за яких 
він досягається. Зводячи всі визначення якості освіти до двох тракту-
вань – філософського та виробничого – М. Поташник акцентує увагу 
саме на виробничому, залишаючи поза увагою філософське розуміння 
якості, яке, на думку вченого, не підлягає оцінюванню.

Водночас осмисленню якості саме як філософської категорії при-
святив свої роботи А. Субетто. За словами вченого, у деяких філософ-
ських системах категорія якості іноді набуває ключового значення, і 
тоді можна говорити про певне вчення про якість усередині такої фі-
лософії, яке вслід за В. Визгіним А. Субетто називає квалітавізмом. На 
відміну від М. Поташника, автор вважає, що якість як філософську ка-
тегорію можна виміряти, оскільки вона кількісна. За А. Субетто вимі-
рювання якості формує «кваліметричний образ» або «кваліметричну 
модель» якості, дозволяє через шкалювання здійснювати вибір цін-
ностей. [12].
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За Т. Лукіною якість освіти становить собою визначений норма-
тивний рівень, стандарт, на який має орієнтуватися продукт системи, 
тобто випускник школи. Під якістю загальної середньої освіти вчена 
розуміє систему соціально обумовлених показників, сукупність ви-
значених властивостей освіти, яка відповідає сучасним вимогам пе-
дагогічної теорії та практики, здатна задовольнити освітні потреби 
особистості школяра, суспільства та держави [6].

О. Ляшенко услід за А. Субетто в широкому сенсі під цим понят-
тям розуміє збалансовану відповідність процесу, результату та самої 
освітньої системи цілям, потребам і соціальним нормам (стандартам) 
освіти. Але при цьому вчений пропонує розглядати якість освіти як 
узагальнений показник розвитку суспільства в певному часовому ви-
мірі, тобто, у динаміці тих змін, що характеризують поступ держави в 
контексті світових тенденцій [7].

Услід за Т. Лукіною та О. Ляшенком якість освіти в найширшому 
розумінні О. Овчарук трактує як відповідність закладених ресурсів, 
самого освітнього процесу й отриманого результату та наслідків щодо 
цілей освіти, стандартів і вимог суспільства. На думку авторки, саме 
стандарти мають регулювати та керувати якістю освіти [7].

Отже, найбільш поширеними серед науковців є погляди на якість 
освіти як відповідність певним унормованим показникам, стандартам. 
Тобто, якість освіти визначає її здатність задовольняти освітні потреби 
та реалізовувати конкретні цілі та норми. Оскільки потреби суспіль-
ства та умови, у яких реалізуються освітні цілі, увесь час змінюються, 
то поняття «якості освіти» не може бути визначене однозначно. Саме 
через це дана дефініція повсякчас буде потребувати переосмислення, 
доповнення та уточнення.

Вищезазначені підходи до визначення якості освіти надають мож-
ливість визначити її структуру. Так, розглядаючи структуру якості за-
гальної середньої освіти, до її внутрішніх характеристик О. Ляшенко 
відносить:

- якість освітнього середовища (“технологічність” управлін-
ня освітнім процесом, ефективність науково-методичної роботи, ре-
сурсне забезпечення навчального процесу, кадровий потенціал школи 
тощо);
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- якість реалізації освітнього процесу (науковість і доступність 
змісту освіти, педагогічна майстерність учителя, ефективність засо-
бів навчання, зокрема якість підручників, задоволення різноманітних 
освітніх потреб тощо);

- якість результатів освітнього процесу (рівень навчальних досяг-
нень учнів, розвиток їхнього мислення, ступінь соціальної адаптації, 
культури й вихованості учнів тощо) [7].

Т. Лукіна структуру якості загальної середньої освіти умовно пред-
ставляє як:

- якість освітнього середовища;
- якість загальної середньої освіти;
- вплив суспільства на загальну середню освіту [6].
О. Локшина, розглядаючи проблеми моніторингу якості освіти в 

структурі якості освіти виокремлює ресурси, які вкладаються в освіту; 
освітній процес; результати, які продукує система [7].

Усе вищезазначене свідчить про те, що якість освіти є багатогран-
ним поняттям, яке розглядається в контексті розвитку суспільства. 
А тому є неусталеним та динамічним. Проте основними структурними 
елементами якості освіти будуть завжди виступати якість ресурсного 
забезпечення (умов освітньої діяльності), освітніх процесів та їх ре-
зультатів, сутність складових яких буде визначатися, по-перше, вимо-
гами часу, а, по-друге, станом розвитку педагогічної науки.

На основі вищезазначених підходів у Харківській області було 
створено регіональну модель моніторингу якості освіти, одним із ета-
пів якої було розробка показників якості освіти на регіональному рівні. 
Дана регіональна модель включала показники умов функціонування 
та розвитку освітньої сфери, освітніх процесів і результатів освітніх 
процесів та відображала структуру якості освіти, яка була висвітлена 
в наукових працях Т. Лукіної, О. Ляшенка, О. Локшиної та ін. [1]

Впровадження моделі моніторингу якості освіти передбачає її ре-
алізацію на всіх рівнях управління освітою. Це в свою чергу зумовлює 
необхідність розробки відповідних показників на рівні навчального 
закладу. Виходячи з вищевикладеного, ми вважаємо за доцільне роз-
глядати якість освіти на рівні навчального закладу як складову з трьох 
компонентів:

- умови функціонування навчального закладу;
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- освітні процеси;
- результати освітньої діяльності.
Згідно з наведеною структурою ми пропонуємо визначати показни-

ки якості освіти, орієнтовний перелік яких подаємо в таблиці нижче.

Таблиця.

На наш погляд, чітке визначення показників якості освіти на рів-
ні загальноосвітнього навчального закладу сприятиме системності у 
проведенні моніторингових досліджень, що забезпечить створення ін-
формаційної бази для прийняття ефективних управлінських рішень, 
спрямованих на підвищення якості освіти.

  
       

 
-

 
; 

 
-
 

; 
 

  
; 

  
 

; 
 

. 
 

  
-
 

; 
  

 
 

; 
 
 
 

 
’ ; 

 
 

; 
 
 ; 

  
; 
 ’  
  . 

  
   

 , 
 ; 

  
   

  
 ; 

  
 ; 
  

   
; 

  
    

 ; 
  

  ; 
  

  , ; 
  

   
 ; 

  
 . 



112

Наукові записки кафедри педагогіки     Випуск ХХХІІ
Харків – 2013

Висновки.
1. У науковій літературі існують різні підходи до визначення по-

няття якості освіти. Водночас більшість науковців розглядають її як 
відповідність певним унормованим вимогам.

2. На сьогодні відсутня на національному рівні система показни-
ків якості освіти, що ускладнює проведення моніторингових дослі-
джень.

3. Існує потреба в розробці показників якості освіти на рівні нав-
чального закладу на основі уточнення поняття «якість освіти» та струк-
тури якості освіти.

Перспективи подальших досліджень. До перспективних напря-
мів досліджень ми відносимо дослідження стану підготовки керівників 
загальноосвітніх навчальних закладів до моніторингу якості освіти в 
контексті розуміння ними поняття «якість освіти» та структури якос-
ті освіти.
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